
TEST AUTOEVALUACIÓN PROBLEMAS DISOLUCIONES 

 

Mezclamos 1 L de agua con 0,5 L de alcohol.  

Datos: Tomamos etanol, cuya fórmula química es→ 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯. 

             Fórmula química agua→ 𝑯𝟐𝑶 

             Masas molares: 𝑴(𝑯) = 𝟏
𝒈

𝒎𝒐𝒍
; 𝑴(𝑪) = 𝟏𝟐

𝒈

𝒎𝒐𝒍
; 𝑴(𝑶) = 𝟏𝟔

𝒈

𝒎𝒐𝒍
 

             Densidades: 𝝆𝑯𝟐𝑶 = 𝟏
𝒈

𝒄𝒎𝟑
; 𝝆𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯 = 𝟎, 𝟕𝟗

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

1) Identificar cuál es el soluto y cuál es el disolvente. 

Estamos ante un caso de disolución de dos líquidos. El que está en 

mayor proporción (agua) es el disolvente y el que está en menor 

proporción (alcohol) es el soluto. 

SOLUCIÓN: El agua es el disolvente y el alcohol es el soluto. 

 

2) ¿Cuál es el número de moles de agua? 

𝑉𝐻2𝑂 = 1 𝐿 = 1 𝑑𝑚3 = 1000 𝑐𝑚3 

𝜌𝐻2𝑂 = 1
𝑔

𝑐𝑚3
 

𝑚𝐻2𝑂 = 𝜌𝐻2𝑂𝑉𝐻2𝑂 = 1
𝑔

𝑐𝑚3
· 1000 𝑐𝑚3 = 1000 𝑔 𝐻2𝑂 

La masa molar de agua es: 

𝑀𝑚𝐻2𝑂
=

2 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝐻 ·
1 𝑔 𝐻

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻
+ 1 𝑚𝑜𝑙 𝑂 ·

16 𝑔 𝑂
1 𝑚𝑜𝑙 𝑂

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂
= 18

𝑔 𝐻2𝑂

𝑚𝑜𝑙
 

El número de moles de agua viene dado por: 

𝑛𝐻2𝑂 =
𝑚𝐻2𝑂

𝑀𝑚𝐻2𝑂

=
1000 𝑔 𝐻2𝑂

18 𝑔 𝐻2𝑂
𝑚𝑜𝑙

≈ 55,6 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝐻2𝑂 

SOLUCIÓN: Hay aproximadamente unos 55,6 moles de H2O. 

 

3) ¿Cuál es el número de moles de alcohol? 

Consideraremos al etanol como alcohol, cuya masa molar vendrá 

dada por: 

𝑀𝑚𝐶2𝐻5𝑂𝐻
=

2 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝐶 ·
12 𝑔 𝐶

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶
+ 6 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝐻 ·

1 𝑔 𝐻
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻

+ 1 𝑚𝑜𝑙 𝑂 ·
16 𝑔 𝑂

1 𝑚𝑜𝑙 𝑂
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶2𝐻5𝑂𝐻

 



𝑀𝑚𝐶2𝐻5𝑂𝐻
= 46

𝑔 𝐶2𝐻5𝑂𝐻

𝑚𝑜𝑙 𝐶2𝐻5𝑂𝐻
 

A partir de la densidad y el volumen del alcohol en la disolución, 

obtenemos la masa del alcohol. 

𝑉𝐶2𝐻5𝑂𝐻 = 0,5 𝐿 = 0,5 𝑑𝑚3 = 500 𝑐𝑚3 

𝑚𝐶2𝐻5𝑂𝐻 = 𝜌𝐶2𝐻5𝑂𝐻𝑉𝐶2𝐻5𝑂𝐻 = 0,79
𝑔

𝑐𝑚3
500𝑐𝑚3 = 395 𝑔 𝐶2𝐻5𝑂𝐻 

Obtenemos el número de moles de alcohol a partir de: 

 

𝒏𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯 =
𝒎𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯

𝑴𝒎𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯

=
𝟑𝟗𝟓 𝒈 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯

𝟒𝟔 𝒈 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯
𝒎𝒐𝒍

≈ 𝟖, 𝟔 𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯 

SOLUCIÓN: Hay aproximadamente 8,6 moles de alcohol. 

 

4) Hallar la molaridad. 

En primer lugar, el volumen de la disolución será: 

𝑉𝑡 = 𝑉𝑎𝑔𝑢𝑎 + 𝑉𝑎𝑙𝑐𝑜ℎ𝑜𝑙 = 1 𝐿 + 0,5 𝐿 = 1,5 𝐿 

Sabiendo que el alcohol es el soluto, la molaridad será: 

𝑀 =
𝑛𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑉𝑡
=

8,6 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

1,5 𝐿
≈ 5,7 𝑀 

SOLUCIÓN: Será una disolución de alcohol en agua 5,7 M (molar). 

 

5) Hallar la molalidad. 

La masa de agua (disolvente) es 𝑚𝐻2𝑂 = 1000 𝑔 = 1 𝑘𝑔. Por tanto, 

la molalidad será: 

𝑚 =
𝑛𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑚𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
=

8,6 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

1 𝑘𝑔 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
= 8,6 𝑚 

SOLUCIÓN: Será una disolución de alcohol en agua 8,6 m (molal). 

 

6) Hallar la concentración masa-masa. 

Masa soluto (alcohol): 𝑚𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 = 395 𝑔. 

Masa disolución: masa disolvente (agua) + masa soluto (alcohol): 

𝑚𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 = 𝑚𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 + 𝑚𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 = 1000 𝑔 + 395 𝑔 = 1395 𝑔 

Concentración masa-masa: 

%𝑚−𝑚 =
𝑚𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑚𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
=

395 𝑔

1395 𝑔
≈ 0,283 = 28,3 % 



SOLUCIÓN: La concentración masa-masa, es decir, el porcentaje de 

masa de soluto respecto a la masa total de disolución es 

aproximadamente de un 28,3 %. 

 

7) Hallar la concentración masa-volumen. 

Concentración masa-volumen: 

%𝑚−𝑉 =
𝑚𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑉𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
=

395 𝑔

1,5 𝐿
≈ 263,3

𝑔

𝐿
 

SOLUCIÓN: La concentración masa-volumen es de 

aproximadamente 263,3 gramos de soluto (alcohol) por cada litro 

de disolución. 

 

8) Hallar la concentración volumen-volumen. 

Concentración volumen-volumen: 

%𝑉−𝑉 =
𝑉𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑉𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
=

0,5 𝐿

1,5 𝐿
≈ 0,333 = 33,3 % 

SOLUCIÓN: La concentración volumen-volumen, es decir, el 

porcentaje de volumen de soluto (alcohol) respecto al volumen 

total de disolución es de aproximadamente del 33,3 %. 

 

9) Hallar la fracción molar del soluto. 

En primer lugar, hallamos los moles totales, que es la suma de los 

moles del soluto (alcohol) y el disolvente (agua): 
𝑛𝑡 = 𝑛𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 + 𝑛𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 = 8,6 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 + 55,6 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 = 64,2 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 

Fracción molar soluto: 

𝑋𝑠 =
𝑛𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑛𝑡
=

8,6 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

64,2 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠
≈ 0,134 = 13,4 % 

SOLUCIÓN: La fracción molar del soluto (el porcentaje de moles de 

soluto respecto a los moles totales de la disolución) es 

aproximadamente 13,4 %. 

 

10) Hallar la fracción molar del disolvente. 

Fracción molar disolvente: 

𝑋𝑑 =
𝑛𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒

𝑛𝑡
=

55,6 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

64,2 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠
≈ 0,866 = 86,6 % 

Podemos comprobar que si sumamos las fracciones molares se 

cumple que 𝑋𝑠 + 𝑋𝑑 = 1 = 100 %. Como podemos comprobar              

𝑋𝑠 + 𝑋𝑑 = 0,134 + 0,866 = 1 = 100 %. 



SOLUCIÓN: La fracción molar del disolvente (el porcentaje de 

moles de disolvente respecto a los moles totales de disolución) es 

aproximadamente del 86,6 %. 


